

 华声视点

我们的“阅读心态”是否在退化

北京市社科院最近的相关专题调研显示,文化馆、档案馆、基层图书馆和文化站等公共文化场所,年均光顾率不超过5次的受众比例均超过了90%;超过一半的市民一年中从来不去这几类文化场所,资源闲置状况严重。(1月14日《北京日报》)

衡量一个国家国民的人文素养,阅读是一个硬指标。有相关的统计数据表明,全世界平均每年每人读书最多的民族是犹太人,为54本;美国每年每人读书46本;日本紧随其后,40本左右;加拿大17本……中国最低,每人每年只读4.5本。数据的差距反映出不同国家、民族之间的阅读习惯和阅读心态,而如今,文化馆、图书馆的几乎门可罗雀,又进一步印证出阅读心态的退化。

其实中国人并非一个不爱读书的民

族,相反,读书的传统从来贯穿了历史、文化的进程,且这种读书传统在很大程度上还包含着“治国平天下”的价值观与责任意识。著有《说文解字》的许慎曾说:“经艺之本,王政之始,前人所以垂后,后人所以识古。”将著书、读书与垂后鉴古进行了内在联系,而苏轼的“人生识字忧患始”,也将中国读书人的应有担当一语道出。摒弃读书中内含的社会责任感不言,单从个人素质的提升上来说,读书也是令人练就修养、增强气质的必由之路。古人云:“三日不读书,则面目可憎。”便是对读书意义的朴素阐释。

上世纪八十年代,是中国人文复兴的年代,当时的中国社会读书氛围颇为浓厚,周国平的一本《尼采在世纪的转折点上》一次印刷就能超过10万册。残雪的《五香街》

被翻译成英、法、日文,引起欧美读书界的轰动。在国内,历史、政治学者福柯的著作一本就可以有超过20万册的印数。不仅仅是文学在当时被广泛追捧,哲学、历史、政治学也成为中国人阅读书目中的常见书籍。或许八十年代因其特殊性而导致了读书风潮的兴起,毕竟之前经历了长时期的“文化荒漠期”,当文化发展开始多元化后,便自然刺激了民间的文化需求。

但不可否认的是,曾经的阅读风潮在逐渐退去,取而代之的是“不求甚解”的浅阅读,以及越来越依赖网络信息的碎片化知识积累。同时,物质的丰盈击败了精神的追索,日益优越的物质条件,和娱乐至上的生活心态使阅读节节败走。许多人可以在麻将桌上日以继夜地奋战,却无法在灯下读书哪怕半个

时辰。即便读书,不少人也只是“功利性”、“工具性”阅读,或为应试,或为求职、晋升。

当然,现代生活节奏的加快,也使人难以静下心来完成真正的阅读,但生活节奏的加快很难成为不阅读的理由。清朝名儒龙启瑞曾说:“人虽至促迫之时,亦必有一二刻之闲,可以安坐读书。”读书最关键的不是时间,而是心态,这种心态的培养,来自多年的坚持,来自对知识的勿忽勿怠,有着良好阅读习惯的人,对生命的理解总会更通透,更精细,也更豁达。

北京的这个调查样本其实是整个中国阅读心态的写照,在越来越有阅读条件的今天,我们的阅读兴趣在丧失,阅读心态在退化,在这种退化之下,其实我们生命的丰富也在日益打着折扣。■本报评论员 张英

 非常语录

“举行过‘婚礼’的孩子,责任感更强,关系更融洽,更加自信和阳光了。”

1月11日下午,一家幼儿园举行了一场隆重的“集体婚礼”,100多名孩子“结婚”。婚礼有主婚人,孩子们穿着礼服互相承诺,小“新郎”要给小“新娘”戴戒指,他们的爸爸妈妈也在婚礼现场见证。幼儿园园长称这种“性游戏”,有利于孩子日后性心理健康发展。

162****31: 不见得是好事,真拿孩子当儿戏啊。再好的事也有负的一面。

869**8*1: 越是压抑,越是危险,中国的性问题应该理性看待了,干吗都神经兮兮的。

珍惜每一天: 这算哪门子的教育。穿礼服家长肯定要出钱,幼儿园就是变相赚钱。

 余以为

一分钱透支额度是“吞钱陷阱”

一张信用卡,透支额度仅为1分。这样的信用卡不仅不能透支,还让那些忘记缴纳年费的人产生了无故欠费和“信用污点”。刚参加工作,在洪山区一家电力设备公司当销售的小段,就遇到了这样哭笑不得的事情。(1月14日《武汉晚报》)

透支额度仅为1分,这实在不合常理。然而,于银行却是精心算计的赚钱高招。尽管透支额度只有1分钱,但这张卡因此成为了可以透支的信用卡。如果是一张普通卡,银行就无从赚取透支利息。针对没有收入来源的大学生,既要让他办一张可以透支的卡,又要符合控制风险的需要,就定了这样一个1分钱的额度。


这个透支额度,银行是不会向用户

明说的,因为显然太不厚道。银行为了争夺信用卡的市场,都在想方设法推销该业务。据悉,小段当时已办了借记卡,但银行又向他推销这张“学生卡”,既没说“它是信用卡,也没有说年费的事情。”当然更没有提及这个1分钱的透支额度。

这个透支额度,于用户就是一个罚息的陷阱。比如小段,虽然这张卡一次未用,更没有去透支过一次,却因为年费“透支”,而欠银行500多元。

银行要赚钱,追逐其利润的最大化,无可厚非。信用卡这样做,固然不违反强制性规定,但这1分钱的透支额度对用户有何意义?银行在这里的“投机

取巧”,可谓无耻之极。银行虽然“斩获”颇丰,而于自己在客户中的形象,却不免因此坍塌,而后者是银行可持续发展的有力支撑。银行贪小失大,丧失了信誉,失去了客户,套用一句俗语,最终会是“聪明反被聪明误”,搬起石头砸了自己的脚。 ■钱凤伟

中国福利彩票2013年1月14日开奖号码		
	3D 第2013014期	4 1 7
	七乐彩 第2013006期	基本号:01 08 13 16 21 25 29 特别号:18
注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!		

洞悉万事
藏于一心



人生·馥郁香

前
浓

年轻时要激烈
这是有所求

中
清

中年时要淡定
这是有所思

后
醇

老时要厚重
这是有所悟

无上妙品酒鬼酒 品味人生馥郁香

酒鬼·洞藏酒是酒鬼酒公司的高端品牌 酒鬼酒是中国始创馥郁香型白酒

 酒鬼酒股份有限公司
JIUGUI LIQUOR CO., LTD.

全国统一客户服务热线 / 400-990-0799

酒鬼·洞藏酒招商电话 / 0731-88186022